
１　実施期間　　平成30年12月1日（土）～12月14日（金）

２　回答者数　　67／778名　　

３　回答結果

（１）あなたの性別を教えてください。

回答数 割合
39 58%
28 42%

（２）あなたの年代を教えてください。

回答数 割合
1 2%
9 13%

30 45%
17 25%
10 15%

（３）あなたは佐久市議会に関心がありますか？

回答数 割合
47 70%
20 30%

（４）佐久市議会の会議を傍聴したことがありますか？

回答数 割合
5 7%

62 93%

（５）佐久市議会のインターネット録画を視聴したことがありますか？

回答数 割合
15 22%
52 78%ない

30代
40代

ある
ない

佐久市議会に対する市民意識調査アンケート結果

ある

　佐久市議会より依頼があり、「市民の皆様の議会に対する一般的な印象や考え方を調査し、議会への関心を持っていただ
き、今後の議会活動に生かすこと」を目的とした、佐久市議会に対する市民意識調査アンケートを実施しました。
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（６）佐久市議会だよりを読んでいますか？

回答数 割合
15 22%
45 67%
7 11%

（７）佐久市議会だよりを読んでいない理由をご回答ください。

・関心がない。

・議会だよりだけでなく他のものも読まない。

・アパートだからか、届かないため。

・家に配達されない。どこに行けばもらえるのか知らない。

・市議会だよりを見たことが無いと思う。

・読んでも、自分達の生活は何も変わらないから。

・存在を知らない。

（８）佐久市議会議員が市民の代表として、市政に市民の声を反映していると思いますか？

回答数 割合
15 22%
12 18%
40 60%

（９）佐久市議会議員が26人であることについて、どう感じますか？

回答数 割合
19 28%
29 43%
3 5%

16 24%

（10）佐久市議会議員の報酬が月額349,000円である事についてどう感じますか？

回答数 割合
21 31%
22 33%
6 9%

18 27%

（11）佐久市議会議員1人当たりの政務活動費が年額180,000円であることについて、どう感じますか？

回答数 割合
10 15%
22 33%
13 19%
22 33%
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（12）佐久市議会に対するご意見やご要望等がございましたら、ご記入ください。

・市全体の市民のニーズをアンケートなどで把握されたい。行政視察や意見交換をただするだけでなく、議会改革や質問にどう生かすのか。議会
便りは一つの課題に対して、誰が賛成反対しどう活動したか分かり安く報告されたい。議会の質問答弁をもっと簡潔にし、時間を短縮。

・小さな事柄に目を向けることも大切だとは思いますが 全てが同じ熱量では議会が回らないように思います 迅速で的確な議会を希望します。

・議会中の居眠りみっともない。

・地盤の支援者の意見を反映させるだけが、議員の資質なのか疑問なので、定数を減らして、地盤を越え、全市的な支持が得られないと当選しな
い仕組みにすることは、ある程度必要と思う。重箱の隅をつついた、揚げ足取りだけで、建設的でない質問をしている議員も散見されるが、市を良
くしていくため、課題を指摘するのは良いが、その課題を行政と共有して、自分ごととして解決していくような姿勢であって欲しい。

・活動を分かりやすくして下さい。

・給料を単に月極で多くするんではなくて、実際に政務活動することで報酬を得られるようにしたらどうか？何もしない人の月給高くしたら、民間なら
破産。議会への出席に日当、など、活動へ報酬を、と分かりやすく支払えば良いと考える。活動も、市内には市営の施設がいくつもあるが、実際に
市の施設に見学に訪れたりしている市議会議員はごく少数派で、議会のみ参加していれば良いという議員が多いので、もっと現場の生の声を聞き
に来て、限りある財源を有効に活用できる方法を摸索してもらいたいし、そういった活動に、きちんと手当を支払いたいと思う。

・市民の意見を吸い上げようと一生懸命活動してくださる議員と、選挙のときにだけしか存在感のない議員との報酬の差をつけた方がいいと思いま
す。あと、議員さんは市民に支えてもらっているという意識ではなく、市民の生活や市民を支えるためにパイプ役となっている意識を強くもってほし
いと思います。

・議会ではなく、議員一人一人に意見と言わせていただけば、貴方達は市民に選ばれただけで偉い訳ではない！勘違いしないよう振る舞いには、
充分注意して頂きたい。

・費用については、仕事量や質などに見あってみるのかどうかが問題だが、評価できるだけの情報を持ち合わせていないため、判断ができない。

・最近の佐久市議会には勢いを感じます！

・質問を年一回するだけであとは全然しない議員達は、何を考えて議員をやっているんだろう？議会初日に今までの質問回数を公表したらどうだろ
うか？

・質問が議員の地元のことばかりだという印象。回答が～を理解して～云々はおかしい、それが理解できないから質問をしているのに、またそのま
ま質問が終わってしまうので質問者も甘い。

・市長や行政を監視し、住民の要望を実行するための活動をすること。

・どんな活動をしているか、個々でも議会としても伝えていただきたいです。

・行政と十分な議論を重ねて、市民のためによりよい方向を示していただきたい。議員さんが地域の些細な課題にも目を向けて下さることをお願い
します。

・市民からの声を聞いてほしい。選挙が近くなると急に話しを聞くようになる。

・何をしているか、透明性を強化してほしい。

・議員個人のアピールと市民の声の代弁は別。議員自身の立場の為の活動と市民の為の活動を混同してはならない。

・佐久市だけではないが、選挙の時だけペコペコして、選挙で選ばれたら偉そうな態度になるのが不思議です。議員に「なっただけ」で偉いんでし
たっけ？と思うような方が減ればいいと思う。選ぶ方も選ぶ方ですが。

・住み良い佐久市とは？市民目線でお願いします。

・定例会が年四回、臨時会一回、各回21日として105日。報酬年額418.8万円だと日当四万円弱、高過ぎる。日当を抑え、明瞭な政務活動には（上
限はあるにしても）さらに活動費を認めるべきだと考える。

・佐久市議会議員の報酬は、少し多い気がします。報酬を月に10万円近く1人あたり減らしても良い気がします。議員の報酬を少なくする代わりに、
市民税や国民健康保険料などを安くしてほしいと思います。

・議員によって仕事する人しない人がバラバラの印象。

・政策、提言などより良い佐久市になるようお願いします。

・政務調査費は、視察ばかりに使うのではなく調査などにも活用すべき。一方で視察をするならば、視察が政策立案やチェック機能等々どんな活動
の落とし込まれたか…説明がなされないのは説明責任をはたしているか疑問。


